

无论是刚刚结束的首届电压力锅行业技术与标准研讨会，还是这本电压力锅特刊续，还是2006年第10期上的电压力锅特刊，乃至今后我们可能为电压力锅所作的其它工作，我们的初衷都是希望建立这样一个公共的平台。在这个平台上，各种方案得以充分展开，各种观点得以充分交流，各种问题得以充分讨论，以达到“倡导企业技术进步与创新，促进行业内部沟通与合作，营造良性竞争与健康发展的行业氛围”的目的。

这本电压力锅特刊续中所发文章是对研讨会上各个企业代表演讲内容的整理。我们希望读者通过阅读本刊，了解目前电压力锅行业的技术现状和发展趋势，了解目前行业中主流企业及其产品与技术特点。

另外，还有个好消息，我们的网站 www.sthea.com，在沉寂一年之后，重新激活，欢迎大家加入，到论坛“灌水”，咱们网上“不见不散”。

电压力锅专利联盟知识产权战略及策略运用

Strategy And Tactics Use Of

Intellectual Property For The Electrical Pressure Cooker Patent Union

佛山市顺德区知识产权协会 郑宇阳

在广东省佛山市顺德区科技局和知识产权局的推动下，广东美的生活电器制造有限公司、佛山市顺德区创迪电器有限公司、佛山市顺德区怡达电器制造有限公司、佛山市顺德区爱德电器有限公司经过多次磋商达成共识，结成我国家电领域第一个知识产权联盟组织——电压力锅专利联盟。佛山市顺德区知识产权协会秘书处负责专利联盟的推动工作。

秉承“平等、合作、互助、互惠”的原则，具有一定自主创新能力、拥有自主知识产权的企业或获得专利联盟体成员的专利实施许可的企业，将成员的专利形成专利池，实现联盟内部的专利交叉许可，技术共享。而当联盟体成员的专利权受到联盟以外的企业侵犯时，联盟体所有成员则以联盟体的力量对所发生的侵权行为进行打击。联盟通过在顺德区知识产权协会设立执行秘书组，可以协助联盟成员建立企业知识产权管理制度，负责对联盟成员的企业管理人员及技术开发人员开展多种形式的培训、指导工作。同时，在顺德区知识产权协会网站为本专利联盟设立电压力锅行业的专利数据库（包括七国二组织），对本行业的专利信息进行收集和汇总，为联盟成员在产品研发时提供参考。专利联盟将定期召开电压力锅行业研讨会，分析本行业国内及国外的最新的技术情报、最新的应用材料情报，并对行业的销售情况、产品质量情况，国内、外非联盟体企业竞争力情况进行通报和研究，制定联盟成员的对终端经销商的统一价格战略。对于联盟体以外具有引进价值的或未来可能出现的对该行业产业导向产生决定性影响的专利技术，联盟体成员应团结一致，在专利联盟组织协调下，共同认真分析其专利保护范围，仔细评估法律风险，在必要时制定统一的吸纳策略。在为本专利联盟开展专利维权工作方面，包括专利纠纷调解、对专利侵权的诉讼、专利无效的复审，以及为各联盟成员的各项技术对比分析、专

利预警等通过秘书组统一提供法律意见。对恶意侵犯本联盟成员专利权的个人或组织，组织联盟成员一致对其实施商业制裁，以保护联盟成员的共同利益。同时联盟成员也可以独自对自己所拥有的专利进行维权，此时，其它联盟成员有义务作道义上的支持。而对于专利联盟内部成员出现的专利纠纷，本着“诚信、公平、合作”原则，联盟秘书处会同专利联盟技术评议小组组织双方进行和解协商，若双方当事人不能达成和解共识的，涉嫌侵权方应尊重权利人应有的权利，停止对权利人专利权的侵犯，并在合理的时间内将库存产品清理，任何一方违背“诚信、公平、合作”原则，坚持不合理的条件致使双方不能达成和解共识的，经协会秘书长及专利联盟技术评议小组审议表决，超过2/3票数赞成可劝其退出专利联盟。

通过专利联盟运作，将有助于促进各成员间的紧密合作，就专利进行有偿交叉许可，互通有无，避免重复研究，提高研究开发能力与技术创新的成功率，从而降低了技术风险、节省交易成本与研究费用，促进整个行业的技术进步。还可以发挥企业各自的优势，在技术上进行联合攻关，加快赶超国外先进技术的步伐。某些事关行业发展命脉的核心技术绝非单个企业短时间内所能攻下的，可以借助国家大力支持，由联盟整合资源，合力攻关，从而联盟成员可以有偿获得核心技术的专利许可，进而形成中国企业在全球市场的行业标准，对抗外国专利壁垒。而且，专利联盟在受到国外联盟或企业的侵权警告或诉讼时，可以及时地积极应对；当发现有联盟外的企业有侵权行为时，可以及时制止，避免更大损失。

专利联盟的成立，为我国家电业从“零散制造”到“共同创造”树立起新型的合作共赢的发展模式，也为提升行业知识产权战略及策略的运用水平做出新的尝试。我们将共同为电压力锅产业的规范、技术提升和发展而不断努力。➤